

EXPUNERE DE MOTIVE

Inițiativa legislativă pentru sprijinirea de către stat a elevilor din învățământul primar și a familiilor acestora în vederea efectuării unui consult oftalmologic, anual, are mai multe implicații. Educația este poate primul și cel mai important impact. Încă de la 6 ani, copiii vor învăța că efectuarea unor controale pentru sănătate este o normalitate și poate deveni o rutină sănătoasă pentru ei, ca adulți. Începem astfel educația pentru prevenție. Cele mai eficiente rezultate sunt atunci când educația începe cât mai devreme.

În al doilea rând, pe termen lung, economia unui stat este mai puțin afectată atunci când populația este sănătoasă și s-au luat măsuri de prevenție.

Conform legislației în vigoare, elevii sunt asigurați fără plata contribuției de asigurări de sănătate, ceea ce înseamnă că aceștia nu trebuie să mai prezinte nicio adeverință sau altă dovadă a dreptului lor de a putea beneficia de un consult oftalmologic. În calitatea lor de asigurați, prin prezenta inițiativă, se propune ca voucherul pentru consult oftalmologic și achiziționare de ochelari, în valoarea propusă, să fie decontat prin Casa Națională de Asigurări de Sănătate, de la Bugetul asigurărilor sociale de stat.

Un studiu privat, dat publicității în 2019, scotea la iveală o realitate pe care o bănuiau foarte mulți: **mai mult de 70% dintre români nu merg la timp la consultațiile oftalmologice.** Cei mai mulți nu merg din lipsă de informații (educație), lipsă de bani sau timp. Când vine vorba de copii, aceste cifre s-ar putea să fie și mai îngrijorătoare.

Din această cauză, tot mai mulți români suferă de afecțiuni precum miopia, hipermetropia, cataracta congenitală sau astigmatismul. Dacă ar merge la timp la un control oftalmologic, toate aceste afecțiuni ar putea fi prevenite sau corectate.

87% (3.277 persoane care au participat la acel studiu privat) au spus că seara își simt ochii oboșiți. Peste 70% dintre respondenți (2.630 de persoane) au recunoscut că a trecut mai mult de un an de zile de la ultima verificare a dioptriilor, în timp ce 18% (679 de persoane) au spus că vin la timp la consultații. Doar 13% (cc. 500 de persoane) dintre respondenți au ajuns la un control la 6 luni.

Este demonstrat că afecțiunile de vedere pot avea un impact negativ asupra vieții sociale, asupra puterii de concentrare a copilului la ore, iar rezultatele la învățare pot scădea considerabil odată cu avansarea bolii.

Toți specialiștii recomandă minim un control oftalmologic anual la adulți. Copiii ar trebui să meargă din șase în șase luni la un control oftalmologic.

În plus, de la apariția pandemiei de Covid-19, din ultimii doi ani, copiii petrec tot mai mult timp în fața calculatoarelor, a tabletelor sau telefoanelor. Studiile arată că orele petrecute în fața acestor dispozitive obolesc ochii. Mulți nu conștientizează faptul că cu cât stau mai mult, cu atât cresc efectele dăunătoare vederii. Peste 42% dintre români recunosc faptul că stau cel puțin 8 ore în fața calculatorului, iar 6% chiar adorm la calculator.

În vederea redactării prezentei inițiative legislative am luat în calcul și experiența altor țări din Europa de Vest, unde, de exemplu, ochelarii pentru calculator sunt incluși în asigurarea medicală. În Franța, bugetul alocat este de 150 de euro pentru doi ani, iar în Germania de 80 euro.

Prin prezenta inițiativă legislativă încercăm, pe de o parte să educăm copiii să meargă regulat la un control medical și, pe de altă parte, să oferim acces nediscriminatoriu al elevilor la control de specialitate și la achiziția de ochelari sau alte dispozitive necesare.

Propunem ca valoarea voucherelor pentru controlul oftalmologic să fie în jur de 200 de lei pe an, pentru fiecare copil. Părinții sau aparținătorii legali să opteze la școală pentru a putea beneficia de aceste bonuri valorice, iar finanțarea să vină integral de la bugetul de stat.

În funcție de numărul elevilor care vor opta pentru aceste vouchere, școlile vor putea organiza, chiar în cabinetele medicale școlare sau într-un alt spațiu apropiat școlii, în parteneriat cu prestatori de servicii medicale din zonă, un centru în acest sens. Astfel, în zonele îndepărtate de orașele mari, copiii nu vor mai fi nevoiți să plătească și transportul sau să lipsească de la școală în ziua controlului. Aceste posibilități rămân la latitudinea școlilor și pot fi reglementate prin normele metodologice.

Toți copiii, de la clasa pregătitoare până în clasa a patra trebuie să beneficieze de aceste vouchere. Astfel, vom avea o statistică foarte clară a elevilor care au probleme cu vederea și vom ști unde va trebui să intervenim ca stat în momente critice. Dacă vom constata că avem probleme grave, vom putea extinde acest program și la elevii de gimnaziu și liceu.

Impactul bugetar este nesemnificativ în raport cu beneficiile pe termen lung. O parte din bani se vor întoarce la bugetul de stat prin taxe și impozite, vor fi sprijiniți și medicii oftalmologi din comunitățile locale mici și mijlocii să-și continue activitatea în aceste vremuri în care românii amână cheltuieli care nu sunt urgente. Propunem ca prevederile prezentei legi să intre în vigoare începând cu anul ulterior adoptării sale.

Inițiator,
Christine Thellmann /
Deputat PNL

